剛剛結束長達 22 天的英倫三島深度遊,可能是身體機能需要適應時差,亦可能是體內感冒未癒,休息了好幾天才重拾精神,書寫這次旅程的遊記。是次旅程由香港翠綠遠足隊籌辦,全團 38 人,陸陸續續均平安返回香港。旅程中,遇上些微意外事件,回想起來,全團隊友均能順利地、安全地返港,此事至為重要。

另一個值得記下來是「學習」。與我同組的「大佬」,在旅程中說了不下十次「今次我真係學到嘢」,雖然他沒有詳細說明他學懂了什麼東西,但我也頗有同感,從今次同行的隊友身上,確能學到不少有用的東西。太太與我剛剛退休一年,舊居也剛剛裝修完畢,早前着緊舊居裝修的瑣碎事宜,根本沒有時間作長途旅行,今趟是我倆退休後第一次的長途旅行,原本對參加這麼多人的旅行團,心裡有點憂慮的,如今沒半點憂慮,還期待下年能與大家到新西蘭旅遊呢!剛加入退休行列的我從大家身上學懂的第一件事就是:要好好安排退休生活。

聽過隊友臨出發第二次中風的經歷,有曾經做過肺部切除手術,有做過腳部手術,旅途中亦有隊友生蛇、出智慧齒、感冒不適、跌傷等等,當中我知道自己年紀越大,病痛就會越來越多,逃避不了,但縱然有點病痛,亦不會阻礙自己到世界各地,遊覽名勝古跡、呼吸山林氣息、感受瀑布水花。雖然困難重重,殊不容易,但只要有勇氣、有堅持,總能讓你親身體驗。

第二件學懂的是夫婦相處之道。今次旅行同行的 38 人中,有 15 對夫婦。各對夫婦的互動交流,在長長的 22 日內很難裝模作樣的,而且翠綠校長還加插了隊員自我介紹,以及提問的環節,少不免會問到夫婦間的相互看法,除了讓當時人作出自我反省外,旁人也能借鑑,正所謂:有則改之、無則加勉!夫婦之道,推而廣之,就是朋友相處之道。38 人扣除 15 對夫婦,就有 8 人組成的 4 對,當中 1 對是親姊妹,3 對就只是朋友,不過,旅程中,每對組合均能相互照顧,融洽相處。特別是那唯一的兄弟組合,當中一人在旅程最後兩天護照被人偷去,導遊先生迅速聯絡相關單位,務求在最短時間內補領護照,難得的是搭檔犧牲了睡眠時間,和在倫敦自由逛街的時間,全程陪伴著當事人處理善後的各項工作,如報案、照相、到領事館等,相信令心情忐忑不安的當事人,可以得到穩固踏實的感覺呢。說得更遠點,我倆夫妻總有一方早點離開人世,不論是誰,我也期盼還在世上的一方,可以找到好的搭檔,繼續可以遊歷四方,好好享受退休生活。隱約聽到龍太:「啋!大吉利是。唔好講呢 D。」

那麼,繼續講學到什麼,就是:「讀萬卷書,行萬里路」。這句中國的諺語,歷來有不同的版本,究竟書中記載的「知識」抑或是旅程中所見所聞的「見識」較為「管用」,就真的各擅勝場了。隨著互聯網絡的迅速發展,聲音、相片、錄照、實時通訊的傳遞,不單止大大縮短「知識」的傳播,還大大增廣了我們「見識」世界各地的可能。早前就聽見有朋友說:現在無需長途跋涉去旅行,只要打開手機上的 Google 地圖,可以飽覽世界各地的名勝照片,有些熱門景點,還有多個不同拍攝的角度,比起自己去旅行更多元化呢!眼睛去旅遊,真是快、靚、正!

不過,參與翠綠遠足的隊友應該不甘心只靠眼睛去旅遊,我們會帶整個身心一齊去旅行,眼看、耳聽、鼻聞、口嚐、皮膚感覺、心靈感觸、腦袋思考,英倫三島的種種。雖然行程匆匆的走了一個圈,但是已經充份刺激起一個中學時期懼怕世界歷史的我追尋歐洲這片土地在公元前後二三千年來發生的事件,以及它們的前因後果。雖然出發前,已經閱讀了不少相關的資訊,但踏足土地後,切身感覺強烈得多,或許這正是腳踏實地行萬里路,所帶來的實在感,遠勝紙上談兵的讀萬卷書的部分吧!

因此,我已收拾好前往新西蘭的行李箱,你呢?